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OPĆE UPUTE

Pozorno pročitajte sve upute i slijedite ih.
Ne okrećite stranicu i ne rješavajte zadatke dok to ne odobri voditelj ispitne prostorije.
Nalijepite identifikacijske naljepnice na sve ispitne materijale koje ste dobili u sigurnosnoj vrećici.
Ispit čitanja traje 70 minuta.

Ispit se sastoji od zadataka povezivanja, zadataka višestrukoga izbora i kombiniranih zadataka 
dopunjavanja.
• �U zadatcima povezivanja svaki sadržaj označen brojem povežite samo s jednim odgovarajućim 

sadržajem koji je označen slovom (zadatak 1).
• �U zadatcima višestrukoga izbora od više ponuđenih odgovora odaberite samo jedan (zadatak 2).
• �U kombiniranim zadatcima odaberite samo jedan sadržaj koji najbolje nadopunjava tekst 

(zadatci 3, 4 i 5).

Pri rješavanju ovih zadataka možete pisati po stranicama ove ispitne knjižice. 
Odgovore morate označiti znakom X na listu za odgovore. Svaki točan odgovor donosi jedan 
bod.1

Na 2. stranici ove ispitne knjižice prikazan je način označavanja odgovora i način ispravljanja 
pogrešaka. Pri ispravljanju pogrešaka potrebno je staviti skraćeni potpis. Zabranjeno je potpisati 
se punim imenom i prezimenom. 
Upotrebljavajte isključivo kemijsku olovku kojom se piše plavom ili crnom bojom.

Kada riješite zadatke, provjerite odgovore.

Želimo Vam mnogo uspjeha!

1	 Bodovi u svakoj od triju ispitnih cjelina imaju određeni udio u konačnome rezultatu. 

Ova ispitna knjižica ima 20 stranica, od toga 3 prazne.



Aufgabe 1
Fragen 1-8

Lesen Sie den folgenden Text.
Wählen Sie für jeden Abschnitt (1-8) die richtige Überschrift (A-J) aus.
Jede Überschrift können Sie nur einmal wählen. 
Zwei Überschriften bleiben übrig.
Übertragen Sie Ihre Lösungen auf den Antwortbogen.

Mode und Jugendkult

1	 Auf den ersten Blick könnten sie Freundinnen sein. Beide tragen Röhrenjeans, dazu 
Trenchcoat und Turnschuhe. Arm in Arm schlendern sie durch Münchens Innenstadt. Es sind 
Mutter und Tochter beim gemeinsamen Einkaufsbummel. Einträchtig, harmonisch, gleich. 
Die Zeiten sind vorbei, als Mutter und Tochter ihre verschiedenen Rollen über die Bekleidung 
kommunizierten. Das gilt für Frauen und Männer gleichermaßen. Heute wundert sich keiner 
mehr, wenn der 50-Jährige in der Biker-Jacke in seine Familienkutsche steigt, ein Mittvierziger 
eine riesige Wollmütze trägt und Großmütter Turnschuhe tragen.

2	 In einer Gesellschaft, in der die Erwachsenen der ewigen Jugend hinterherlaufen, bleibt für 
junge Menschen nicht viel Raum, sich stilistisch neu zu definieren. Nicht nur in der Mode, auch 
in anderen Lebensbereichen gibt es kaum noch etwas, worin Jugendliche von Erwachsenen 
Abstand nehmen könnten. „Die Jugendlichen von heute sind in einer Zeit groß geworden, in 
der alles permanent im Wandel ist und jeder nach seiner Fasson glücklich werden kann“, sagt 
Thomas Huber von der Hamburger Forschungsagentur Sturm und Drang. „Wir haben eine 
Individualisierungsrate erreicht, die nicht mehr zu toppen ist.“

3	 Anders als in den sechziger oder siebziger Jahren spielt die klassische Abgrenzung bei 
Jugendlichen von ihren Eltern keine Rolle mehr. Damals litten die Werte der Eltern noch 
unter den Nachwehen des Zweiten Weltkriegs. Der Jugend blieb gar nichts Anderes übrig, 
als sich davon zu distanzieren und anders zu definieren. Das hat auch die Mode geprägt. 
Dasselbe anziehen wie Mutter und Vater? Undenkbar. Man grenzte sich nicht nur von anderen 
Generationen, sondern auch noch von Gleichaltrigen ab. Von denen, die andere Musik 
hörten, in anderen Stadtvierteln wohnten oder lieber auf dem Bolzplatz abhingen, als auf dem 
Tennisplatz.

4	 In den neunziger Jahren schien die Fragmentierung der Jugend und ihrer Bekleidungsstile 
ihren Höhepunkt erreicht zu haben. Musik wurde Identifikationsfaktor einer ganzen Generation. 
Techno-Fans, die sogenannten Raver, trugen gummierte Hosen, knallbunte T-Shirts und 
Kopftücher mit Smiley-Gesichtern. Die Anhänger von Hip-Hop-Musik bevorzugten übergroße 
Hosen, Kapuzen-Sweatshirts, dicke Daunenjacken und Turnschuhe. Dass sich die beiden 
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Musikströmungen so durchsetzen konnten, ist auch dem Musiksender MTV zu verdanken, der 
sich Anfang der neunziger Jahre in rasendem Tempo auf allen fünf Kontinenten verbreitete.

5	 Bekleidung erfüllt vor allem einen Zweck: das eigene Individuum in den Mittelpunkt zu rücken. 
Die Selbstinszenierung ist dabei das Maß aller Dinge. Wer mit dem Smartphone ein Selfie 
von sich aufnimmt und es online zeigt, bekommt per Click direkt die Reaktion darauf. Positive 
Kommentare haben außerdem einen guten Einfluss auf das Selbstbild. Mode ist dabei kein 
Trend-Diktat, sondern man bedient sich der Mode, um am eigenen Ich zu basteln.

6	 Für Trendforscher Huber grenzen sich Jugendliche heute vor allem über ihre Kommunikation 
von den Eltern ab, statt über die Kleidung. „Dass der Vater dieselbe Hose trägt, findet der Sohn 
nicht schlimm. Aber dass er und dessen Freunde auf Facebook aktiv sind, macht den Social-
Media-Kanal zum Tabu und erklärt den gigantischen Erfolg von Snapchat“, jenem Messaging-
Dienst, über den man Clips an Freunde versendet, die dann nur für kurze Zeit sichtbar sind.

7	 Nach Meinung von Branchenexperten verlieren Marken für Teenager allgemein an Bedeutung. 
„Marken sind für Jugendliche inzwischen weniger Statussymbole, als vielmehr Lifestyle-
Welten, die die richtigen Looks versprechen“, sagt Godo Kraemer, Marketingchef bei S. 
Oliver. „Für das Markenimage ist außerdem ein gutes Preis-Leistungsverhältnis essentiell, 
da heute immer mehr Produkte aus anderen Bereichen, wie etwa das Smartphone als 
Kommunikationsaccessoire, um das begrenzte Budget von Jugendlichen buhlen.“

8	 Während die 40- bis 59-Jährigen weiterhin zu betont sportlichen Teilen tendieren, zu 
Daunenjacken, Jeans und Turnschuhen, ist vor allem die jüngere Generation wieder 
zunehmend an Kleidern und Mänteln interessiert. Vielleicht ist das die neue Antwort auf den 
Jugendkult in der Mode: dass Jugendliche eine Generation überspringen und das anziehen, 
was ihre Großeltern einst getragen haben.
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Überschriften:

A 	 Neue Mittel der Distanzierung

B 	 Anders sein ist ein Muss

C 	 Identifikation für die ganze Altersgruppe

D 	 Mode kennt kein Alter

E 	 Das Etikett nicht mehr entscheidend

F 	 Rhythmus und Mode Hand in Hand

G 	 Sofortige Rückmeldung stärkt das Selbstwertgefühl

H 	 Sportliche Senioren, elegante Enkel

I 	 Turnschuhe für alle

J 	 Jugendwahn macht keine klare Abgrenzung möglich
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Aufgabe 2
Fragen 9-16

Lesen Sie den folgenden Text. 
Wählen Sie für jede Frage (9-16) die richtige Antwort (A, B, C oder D) aus. 
Übertragen Sie Ihre Lösungen auf den Antwortbogen.

Interview mit Biathletin Laura Dahlmeier

Journalist: 	� Frau Dahlmeier, Sie hätten das Zeug gehabt, im Biathlon eine Ära zu 
prägen. Warum haben Sie sich im Alter von nur 26 Jahren von Ihrer 
Sportkarriere verabschiedet?

Laura Dahlmeier: �	� Mich reizt es nicht, Rekorde und Bestmarken aufzustellen. Mein Traum 
war immer nur, ein perfektes Rennen zu machen. Und das ist mir bei den 
Olympischen Winterspielen 2018 gelungen. Als ich im Ziel war, wusste 
ich: Besser als heute werde ich nie wieder sein. Und damit gingen die 
Motivationsprobleme los. Nach Olympia war da eine große Leere. 

Journalist: 	 Fragen Sie sich manchmal, ob das wirklich eine gute Idee war?
Laura Dahlmeier: �	� Ab und zu kommen Momente des Zweifels vor. Ich bin zweifache 

Olympiasiegerin und siebenfache Weltmeisterin. Um solche Ergebnisse zu 
erzielen, habe ich viele Jahre alles dem Leistungssport untergeordnet. Ich 
wollte zum Beispiel im Sommer mal klettern, das habe ich dann aber lieber 
ausgelassen, denn ich hatte ständig Angst vor möglichen Verletzungen. Das ist 
jetzt weg. Ich bin frei, eine Last fällt von mir ab.

Journalist: 	 Wie hat sich der große Sieg bei den Olympischen Spielen angefühlt? 
Laura Dahlmeier: �	� So richtig glücklich war ich trotz dieses perfekten Rennens nicht, auch als eine 

Goldmedaille um meinen Hals hing. Ich habe meinen Sieg nicht genießen 
können, denn danach hatte ich keine einzige Minute, das mal auf mich wirken 
zu lassen. Es ging sofort weiter: Interviews, Siegerehrung, Dopingprobe. 
Erst als ich danach nachts zu Fuß zurück ins olympische Dorf gegangen bin 
und endlich für mich allein war, konnte ich es endlich richtig spüren. Dieser 
Spaziergang, diese Viertelstunde, das war so schön.

Journalist: �	 Was für ein Gefühl bleibt bei Ihnen zurück?
Laura Dahlmeier: 	� Ich bin glücklich, dass ich ausgerechnet bei Olympia das beste Rennen meiner 

Laufbahn machen konnte, aber ich werde sie sicher nicht vermissen. Ich hatte 
mir die Olympischen Spiele immer so großartig vorgestellt. Überrascht hat 
mich dann, dass sich die Spiele so klein anfühlen. Du trainierst jahrelang auf 
dieses Ereignis hin, und dann ist die Tribüne halb leer, weil sich kaum jemand in 
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Südkorea für Biathlon interessiert. Das ist nicht wirklich ein würdiger Rahmen. 
Ich habe den Eindruck, dass Olympische Spiele in erster Linie fürs Fernsehen 
gemacht sind, und der Athlet kommt an zweiter Stelle.

Journalist: 	 Nach den Winterspielen ist Ihr Körper in eine Art Streik getreten.
Laura Dahlmeier: �	� So wirkte es jedenfalls. Ich war oft krank. Ich habe mich schon gefragt, ob 

mir mein Körper das Signal senden will, dass ich nicht mehr bereit bin, auf 
allerhöchstem Niveau Sport zu machen. Zum Glück hat nicht der Körper das 
Ende meiner Laufbahn erzwungen, und genau das wollte ich auch vermeiden: 
als angeschlagene Athletin aufzuhören. Ich habe mich aber herangekämpft, 
habe viel trainiert, um noch mal fit zu werden. Das habe ich geschafft. Als ich 
meinen Rücktritt verkündet habe, war ich kerngesund und bin es jetzt immer 
noch.

Journalist: 	 Was haben Sie sich nach dem Rücktritt denn gegönnt? 
Laura Dahlmeier: �	� Ich habe eine Skitour im Iran gemacht und habe an anspruchsvollen Bergläufen 

teilgenommen. Und ich bin mit dem Fahrrad von Garmisch-Partenkirchen nach 
Chamonix gefahren, gemeinsam mit ein paar Freunden. Sport ist noch immer 
ein wichtiger Teil meines Lebens. Wenn ich mich nicht regelmäßig bewege, 
bekomme ich schlechte Laune. Faul in der Sonne liegen und entspannen ist 
nicht mein Ding. Aber dieser Druck ist weg: Ich kann trainieren, muss es aber 
nicht. 

Journalist: 	� Sie wollten eigentlich einen Strich unter Ihr altes Leben ziehen und einen 
Neustart wagen? 

Laura Dahlmeier: ��	� Ja, das stimmt. Das heißt aber nicht, dass ich völlig auf Sport verzichte. 
Im Winter werde ich als Biathlon-Expertin im Fernsehen zu sehen sein, 
aber ich bin nur bei drei Veranstaltungen im Einsatz. Außerdem mache ich 
einen Trainerschein, aus Spaß. Vielleicht helfe ich mal hier und da aus als 
Assistenztrainerin. Ich strebe aber keine Trainer-Karriere an. Zumindest nicht 
sofort. Dann wäre ich ja wieder voll drin in der Mühle von Lehrgängen und 
Wettkämpfen.

Journalist: �	� Sie studieren Sportwissenschaft an der TU München. Wie sieht Ihr 
Studentenleben aus? 

Laura Dahlmeier: �	� Ich sitze da mit 300 Kommilitonen im Hörsaal und sauge Wissen in mich auf. 
Ich lebe jedoch in einem WG-Zimmer am Stadtrand. Mit den Einnahmen 
aus meiner Biathlon-Karriere könnte ich mir zwar ein schönes Apartment 
in München leisten. So habe ich aber nette Leute um mich, und im Alltag 
interessiert es auch niemanden, ob ich mal eine erfolgreiche Biathletin war. Hier 
bin ich Laura, die Mitbewohnerin, und nicht die Olympiasiegerin. Das genieße 
ich sehr.
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9 	 Warum hat Laura Dahlmeier ihre Sportkarriere beendet?

A 	 Sie hat eingesehen, dass ihre Leistungen nicht gut genug sind.
B 	 Sie konnte die bestehenden Rekorde nicht brechen.
C 	 Sie hat sich nicht mehr motivieren können.
D 	 Sie hat das Ziel nicht erreicht.

10 	 Wie steht Laura Dahlmeier heute zu ihrem frühen Karriereende?

A 	 Sie fühlt sich nicht mehr untergeordnet.
B 	 Sie zweifelt nie an ihrer Entscheidung.
C 	 Sie bereut ihr zu frühes Karriereende.
D 	 Sie empfindet das immer noch richtig.

11 	 Wie erlebte Laura Dahlmeier ihren Sieg bei den Olympischen Spielen?

A 	 Als sie die Medaille bekommen hat, war sie begeistert. 
B 	 Sie hat ihren Sieg erst im Nachhinein empfinden können.
C 	 Erst eine Viertelstunde nach dem Lauf hat sie es begriffen.
D 	 Besonders die Zeremonie der Siegerehrung hat sie genossen. 

12 	 Welche Gefühle verbindet sie mit den Olympischen Spielen?

A 	 Sie war von der Anzahl der Zuschauer enttäuscht.
B 	 Sie betrachtet sie als Höhepunkt ihrer Karriere.
C 	 Ihre Vorstellung von Olympia hat sich bestätigt.
D 	 Es gefällt ihr, dass sich alles um Sportler dreht.

13 	 Wie war ihr Gesundheitszustand nach den Olympischen Spielen?

A 	 Wegen Erkrankung hörte sie mit dem Leistungssport auf.
B 	 Trotz ihrer Krankheit ist ihr ein Comeback gelungen.
C	 Sie ist heute noch gesundheitlich angeschlagen.
D 	 Sie spürte Folgen einer schweren Verletzung.
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14 	 Wie gestaltet Laura Dahlmeier ihr Leben nach ihrem Karriereende?

A 	 Sie gönnt sich immer wieder ein Entspannungsprogramm.
B 	 Training ist immer noch ein Teil des Pflichtprogramms. 
C 	 Nach wie vor spielt Sport für sie eine wichtige Rolle.
D 	 Sie verzichtet auf anspruchsvolle Sportaktivitäten.

15 	 Welche Pläne hat Laura Dahlmeier für ihre Zukunft?

A 	 Sie beginnt eine Karriere als Sportreporterin im Fernsehen.
B 	 Sie hat vor, als professionelle Trainerin zu arbeiten.
C 	 Sie plant, viele Lehrgänge zu besuchen.
D 	 Sie bleibt auch weiterhin im Sport aktiv. 

16	 Wie sieht heute der Alltag von Laura Dahlmeier aus?

A 	 Sie ist wissbegierig und mag das Studentenleben.
B 	 Sie muss aus finanziellen Gründen in einer WG leben.
C 	 Sie wohnt in einem Apartment, um Ruhe zu bewahren.
D 	 Sie genießt es, als Olympiasiegerin erkannt zu werden.
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Aufgabe 3
Fragen 17-24

Lesen Sie den folgenden Text. 
Wählen Sie für jede Lücke (17-24) den fehlenden Satz (A-J) aus. 
Jeden Satz können Sie nur einmal wählen. Zwei Sätze bleiben übrig. 
Übertragen Sie Ihre Lösungen auf den Antwortbogen.
(0→K) ist ein Beispiel.

Fleischkonsum in Deutschland und die Auswirkungen

Kaum ein anderes Lebensmittel hat so viele negative Auswirkungen auf die Umwelt wie Fleisch. 
(0) ____. Trotzdem ist Fleisch in Deutschland noch immer sehr beliebt. Pro Jahr verzehren die 
Deutschen durchschnittlich etwa 60 kg Fleisch. (17) ____. Männer im Schnitt etwa 1100 g die 
Woche, Frauen dagegen nur 600 g. 

Obwohl die Verbraucher versuchen, den Fleischkonsum zu reduzieren und auch der Anteil an 
Vegetariern und Veganern deutlich steigt, essen trotzdem noch etwa 75 Prozent der Bevölkerung 
täglich Fleisch. Besonders beliebt sind dabei Schweine- und Geflügelfleisch. Im Laufe eines Lebens 
verzehrt jeder Deutsche im Durchschnitt 1.094 Tiere: davon 945 Hühner, 46 Schweine, 46 Puten,  
37 Enten, 12 Gänse, 4 Rinder und 4 Schafe. (18) ____. Das bedeutet aber, dass den Tieren nur 
wenige Quadratmeter zur Verfügung stehen, sodass sie ihren natürlichen Bedürfnissen nicht 
nachgehen können. 

Der heutige hohe Fleischkonsum zehrt an den Ressourcen der Erde. (19) ____. Gleichzeitig 
haben 1,1 Milliarden Menschen keinen Zugang zu sauberem Trinkwasser. Auch das Grundwasser 
wird mit Dünger, Unkraut- und Insektenvernichtungsmitteln verschmutzt. Außerdem ist hoher 
Fleischkonsum eine wesentliche Ursache der globalen Erwärmung. (20) ____. Diese Gase sind 
weitaus klimaschädlicher als das Kohlendioxid (CO2). Weltweit ist die Viehhaltung für etwa  
14,5 Prozent aller Treibhausgase verantwortlich. (21) ____. Dies hat zur Folge, dass 
Umweltkatastrophen gehäuft auftreten. 

Ein hoher Fleischkonsum beschleunigt das Artensterben auf der Welt. (22) ____. Aufgrund der 
Abholzung von Regenwald verschwinden viele Tier- und Pflanzenarten von unserem Planeten. 
Auch in Industrieländern sind immer mehr Pflanzen- und Tierarten vom Aussterben bedroht. 
Eigentlich produzieren wir heutzutage genügend Lebensmittel, um die gesamte Weltbevölkerung 
satt zu bekommen. (23) ____. Weltweit haben etwa 815 Millionen Menschen nicht genug zu essen. 
Es geht vor allem um Menschen in Entwicklungsländern. 

Nur die Hälfte des weltweit angebauten Getreides dient als Lebensmittel. (24) ____. Zur 
Produktion von beispielsweise einem Kilogramm Schweinefleisch benötigt der Landwirt rund drei 
Kilogramm pflanzliches Futter. Die hohe Nachfrage nach Mais, Soja oder Weizen als Futtermittel 
führt zu steigenden Preisen dieser Nahrungsmittel. Deswegen können sich die Menschen in den 
ärmeren Ländern diese Grundnahrungsmittel dann nicht mehr leisten. Ein hoher Fleischkonsum hat 
also viele negative Auswirkungen. Deswegen ist es von Vorteil, auf Fleisch zu verzichten.

11/20

Njemački jezik

NJE A IK-1 D-S052

Leseverstehen



A	 Dabei essen Männer doppelt so viel Fleisch wie Frauen:

B	 Denn die Erzeugung und der Konsum tierischer Lebensmittel sind für einen Großteil von 
Lachgas und Methan verantwortlich.

C	 Deswegen kämpfen Umweltaktivisten gegen intensive Tierhaltung.

D	 Diese großen Massen können nur durch Massentierhaltung gewährleistet werden.

E	 Ein Drittel ist für die Ernährung der Tiere bestimmt.

F	 In vielen Ländern werden Wälder abgeholzt, um Weide- oder Anbauflächen für die Produktion 
von Futtermitteln zu gewinnen.

G	 Man könnte sagen, dass so viele Tiere von jedem von uns getötet werden.

H	 Sie führen dazu, dass die Durchschnittstemperatur der Atmosphäre und der Meere steigt.

I	 So werden zur Herstellung eines Kilogramms Schweinefleisch etwa 10.000 Liter Wasser 
benötigt, für Rindfleisch sogar 15.000 Liter.

J	 Trotzdem geht heute noch jeder neunte Mensch auf der Welt hungrig ins Bett.

K	 Denn der Fleischkonsum führt zu einem erhöhten Artensterben, einer hohen 
Ressourcenverschwendung und begünstigt den Klimawandel.
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Aufgabe 4
Fragen 25-32

Lesen Sie den folgenden Text. 
Wählen Sie für jede Lücke (25-32) das richtige Wort (A, B, C oder D) aus. 
Übertragen Sie Ihre Lösungen auf den Antwortbogen.
(0→B) ist ein Beispiel. 

Müllpandemie

Seit Beginn der Corona-Pandemie ist für uns alle eine neue Alltagsrealität entstanden. Zuerst 
nur am Rande der Aufmerksamkeit, aber durch (0) ___ wie den sogenannten Lockdown definiert sie 
unser Leben tagtäglich weiterhin.

Neben gesundheitlichen, politischen und wirtschaftlichen Folgen der Krise werden auch weitere 
Probleme (25) ___: Nicht nur durch die Umstellung der Gastronomie auf Takeaway-Service, 
sondern auch das Tragen von Einwegmasken und -handschuhen (26) ___ viel Plastikmüll. 
Die Pandemie ist also nicht nur eine gesundheitliche Herausforderung, sondern auch eine 
umweltbelastende.

Als die (27) ___ zu Nasen- und Mundbedeckung in öffentlichen, geschlossenen Räumen kam, 
war die Nachfrage nach Masken so hoch, dass es zum Teil Knappheit gab. Die Einwegmasken 
sind (28) ___ fast überall erhältlich, auch in größeren Verpackungseinheiten. Das Problem bei 
Einwegmasken ist ihre einmalige Nutzung. Danach (29) ___ die Maske nämlich im Müll. 

Der tatsächliche Müll, der durch die Pandemie anfällt, entsteht aber nicht durch die 
Schutzprodukte. Durch Schließungen der Gastronomie wird (30) ___ vermehrt Takeaway-Essen 
bestellt. In der Nähe von Restaurants und im Hausmüll quillt der Müll aus Styropor- und Aluschalen 
über.

Auch im Supermarkt sollte man darauf achten, nicht zu viele in Plastik verpackte Produkte zu 
kaufen. Obst und Gemüse sollte vor dem Verzehr gut gewaschen werden. Wer das Risiko, mit Viren 
in Berührung zu kommen, weiter minimieren will, kann Obst und Gemüse auch (31) ___. Alleine 
das Erhitzen bei der (32) ___ über 70 Grad reicht aus, um Viren zu zerstören. Plastikverpackungen 
sind unnötiger Schutz vor dem Virus. Durch gründliche Reinigung kann Plastikmüll auch während 
Corona vermieden werden.

0

A 	 Maße
B 	 Maßnahmen
C 	 Voraussetzungen
D 	 Vorschriften
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25

A 	 lösbar
B 	 machbar
C 	 sichtbar
D 	 trennbar

26

A 	 entsteht
B 	 entwickelt
C 	 entsorgt
D 	 entwirft

27

A 	 Verabredung 
B 	 Verfassung
C 	 Verfügung
D 	 Verordnung 

28

A 	 gleichzeitig
B 	 mittlerweile
C 	 nachdem
D 	 solange

29

A 	 kommt
B 	 landet
C 	 wandert
D 	 wirft
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30

A 	 irgendwo
B 	 nirgendwo
C 	 rundherum
D 	 überall

31

A 	 pflanzen
B 	 pflücken
C 	 schälen
D 	 schneiden

32

A 	 Aufbereitung
B 	 Bearbeitung
C 	 Nachbereitung
D 	 Zubereitung
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Aufgabe 5
Fragen 33-40

Lesen Sie den folgenden Text. 
Finden Sie für jede Lücke (33-40) die passende Ergänzung (A-K).  
Drei Ausdrücke bleiben übrig. 
Übertragen Sie Ihre Lösungen auf den Antwortbogen.
(0→L) ist ein Beispiel.

Stralsund

Die Hansestadt Stralsund, (0) ___ im Nordosten der Republik liegt, verbindet jahrhundertealte 
Geschichte mit moderner Architektur und feiner Braukunst.

Die Altstadt von Stralsund ist von der UNESCO zum Welterbe erklärt worden. Umfasst  
(33) ___ einer mittelalterlichen Stadtmauer, führt der Weg durch enge Gassen zum Alten Markt mit 
seinem prunkvollen Rathaus und der Kirche St. Nikolai, die dem Schutzpatron (34) ___ Seefahrer 
geweiht wurde. Es ist ein Spaziergang in eine längst vergangene Zeit, (35) ___ Stralsund noch eine 
bedeutende Hansestadt war – und nicht die vergessene Schönheit im Nordosten des Landes. 

Die Stadt hat aber nicht nur viel Geschichte zu bieten, (36) ___ auch moderne Architektur. Direkt 
am Stadthafen liegt das Ozeaneum, – das Naturkundemuseum, (37) ___ sich mit Meereskunde 
befasst. Das Innenleben des Ozeaneums ist spektakulär: Dort sind Modelle von Walen zu sehen  
– in Originalgröße. Die Besucher können sich auf Bänke legen und von unten auf die Tiere blicken. 
Das größte Becken, neun Meter tief und mit 2,6 Millionen Liter Wasser gefüllt, soll das Leben 
im offenen Atlantik zeigen. Das Museum ist ein Publikumsmagnet. An Spitzentagen im Sommer 
kommen (38) ___ zu 5.000 Besucher, und schon morgens bildet sich eine lange Schlange vor den 
Kassen. 

Es spricht einiges dafür, dass Stralsund die heimliche Bier-Hauptstadt des Nordens ist  
– jedenfalls, (39) ___ das Erfinden neuer Biere betrifft. Mittlerweile werden in den Stralsunder 
Brauereien 21 verschiedene Sorten gebraut, denn die Nachfrage nach besonderen Bieren ist groß. 
Die Sorte „Insel Kreide“, gebraut mit Champagner-Hefe, schmeckt z.B. eher (40) ___ trockenem 
Sekt, und dem „German Coast“ wurden Kiefernzapfen und Nadelzweige beigesetzt, um den Geruch 
eines sommerlichen Strandes zu imitieren. Prost!
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A 	 als

B	 bis

C 	 das

D 	 dass

E 	 der

F 	 nach

G 	 sondern

H 	 von

I 	 was

J 	 wenn

K 	 wo

L 	 die
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OPĆE UPUTE

Pozorno pročitajte sve upute i slijedite ih.
Ne okrećite stranicu i ne rješavajte zadatke dok to ne odobri voditelj ispitne prostorije.
Nalijepite identifikacijske naljepnice na sve ispitne materijale koje ste dobili u sigurnosnoj vrećici.
Ispit slušanja traje 35 minuta.

Ispit se sastoji od zadatka povezivanja i zadataka višestrukoga izbora.
• �U zadatku povezivanja svaki sadržaj označen brojem povežite samo s jednim odgovarajućim 

sadržajem koji je označen slovom (zadatak 1).
• �U zadatcima višestrukoga izbora od više ponuđenih odgovora odaberite samo jedan  

(zadatci 2, 3 i 4).

Pri rješavanju ovih zadataka možete pisati po stranicama ove ispitne knjižice. Odgovore morate 
označiti znakom X na listu za odgovore. Svaki točan odgovor donosi jedan bod.1

Na 2. stranici ove ispitne knjižice prikazan je način označavanja odgovora i način ispravljanja 
pogrešaka. Pri ispravljanju pogrešaka potrebno je staviti skraćeni potpis. Zabranjeno je potpisati 
se punim imenom i prezimenom.
Upotrebljavajte isključivo kemijsku olovku kojom se piše plavom ili crnom bojom.

Želimo Vam mnogo uspjeha!

1	 Bodovi u svakoj od triju ispitnih cjelina imaju određeni udio u konačnome rezultatu.

Ova ispitna knjižica ima 12 stranica, od toga 2 prazne.
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Aufgabe 1
Fragen 1-6

Sie hören sechs verschiedene Texte zum Thema „Haustiere“. 
Wählen Sie für jeden Text (1-6) die richtige Überschrift (A-H) aus.
Jede Überschrift können Sie nur einmal wählen. 
Zwei Überschriften bleiben übrig.
Sie hören die Texte zweimal. 
Markieren Sie Ihre Lösungen.

Überschriften:

A 	 Angst vor großen Haustieren

B 	 Schweigen über ein häufiges Problem

C 	 Pflichtbewusste Tierhaltung

D 	 Einschränkungen bei der Haustierhaltung

E	 Folgen einer leichtsinnigen Entscheidung

F 	 Positive Auswirkung auf die Gesundheit

G 	 Vielfältige Pflichten der Hundebesitzer

H 	 Neue Trends bei Haustierhaltern



Aufgabe 2
Fragen 7-12

Sie hören sechs verschiedene Texte.
Wählen Sie für jede Frage (7-12) die richtige Antwort (A, B oder C) aus.
Sie hören jeden Text zweimal. Markieren Sie Ihre Lösungen.

7 	 Warum hat Oliver den Kürbis gezüchtet?

A 	 Um an Meisterschaften teilzunehmen.
B 	 Um Kerne zu Kürbisöl zu verarbeiten.
C 	 Um möglichst viel Kürbis-Suppe zuzubereiten.

8 	 Wieso ist der Fahrradfahrer durch den Tunnel gefahren?

A 	 Er nahm den bekannten Weg.
B 	 Er vertraute seinem Navi.
C 	 Er folgte einem Müllwagen.

9 	 Warum wurde die Feuerwehr gerufen? 

A 	 Wegen der Räumungsarbeiten.
B 	 Wegen der Rettungsaktion.
C 	 Wegen der Explosion. 

10 	 Warum verwechseln Schildkröten ihre Nahrung mit Plastik?

A 	 Sie sehen ähnlich aus.
B 	 Sie bewegen sich ähnlich.
C 	 Sie riechen ähnlich.

11 	 Was wurde in Hannover eingeführt?

A 	 Ein generelles Parkverbot.
B 	 Eine neue Verkehrsregelung.
C 	 Ein neuer ökologischer Test.
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12 	 Was ist mit der Spinne passiert?

A 	 Sie wurde von einem Mitarbeiter gefangen.
B 	 Sie wurde beim Auspacken getötet.
C 	 Sie wurde zur Polizei gebracht.
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Aufgabe 3
Fragen 13-19

Sie hören ein Gespräch mit Herrn Lehmann über künstliche Intelligenz.
Wählen Sie für jede Frage (13-19) die richtige Antwort (A, B oder C) aus.
Sie hören den Text zweimal. Markieren Sie Ihre Lösungen.

13 	 Womit beschäftigt sich Herr Lehmann in seinem Labor?

A 	 Mit der Zukunft.
B 	 Mit Kommunikation.
C	 Mit sozialen Medien.

14 	 Wozu ist künstliche Intelligenz fähig?

A 	 Spezielle Aufgaben zu meistern.
B 	 Ein Computersystem zu bauen.
C	 Das menschliche Gehirn zu ersetzen.

15 	 In welchem Bereich ist künstliche Intelligenz besonders hilfreich?

A 	 Im Straßenverkehr.
B 	 In der Kommunikation.
C 	 In der Medizin.

16 	 Wie könnten Übersetzungsprogramme am Handy uns in Zukunft helfen?

A 	 Beim Lernen einer Fremdsprache.
B 	 Beim Verstehen einer Fremdsprache.
C	 Beim Sprechen in einer Fremdsprache.

17 	 Was kann Pepper?

A 	 Gefühle erkennen.
B 	 Verschiedene Fremdsprachen.
C	 Auf Gesprächspartner reagieren.
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18 	 Warum sind Menschen bessere Lehrer?

A 	 Sie erklären ein Thema schneller.
B 	 Sie verstehen die Probleme der Schüler.
C 	 Sie können Schülern individuell helfen.

19 	 Wann wird die künstliche Intelligenz in allen Bereichen schlauer als der Mensch?

A 	 Es ist schon so weit. 
B 	 In der näheren Zukunft.
C 	 Es passiert nicht so bald.
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Aufgabe 4
Fragen 20-25

Sie hören einen Bericht über Repair Cafés. 
Wählen Sie für jede Frage (20-25) die richtige Antwort (A, B oder C) aus.
Sie hören den Text zweimal. Markieren Sie Ihre Lösungen.

20 	 Warum werden heute viele Sachen nicht mehr repariert?

A 	 Es gibt keine Handwerker.
B 	 Einkaufen ist einfacher.
C 	 Reparieren ist kompliziert.

21 	 Warum sind Repair Cafés entstanden?

A 	 Um mit gebrauchten Sachen zu handeln.
B 	 Um die Umwelt zu schützen.
C 	 Um Menschen in Verbindung zu bringen.

22 	 Was machen die Besucher eines Repair Cafés?

A  	Sie lassen ihre defekten Sachen reparieren.
B  	Sie trinken einen Kaffee mit den Reparaturprofis.
C 	 Sie reparieren etwas zusammen mit den Fachleuten.  

23 	 Was ist das Ziel der Treffen im Repair Cafés?

A  	Geld zu verdienen.
B  	Etwas Neues zu lernen.
C  	Menschen kennenzulernen.

24 	 Wer kann Veranstalter werden?

A 	 Jeder, der das möchte.
B 	 Eine Organisation.
C 	 Professionelle Handwerker.
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25 	 Was brauchen Repair Cafés unbedingt?

A 	 Broschüren, um damit Werbung zu machen.
B 	 Werkzeug, um es kostenlos zu benutzen.
C 	 Spenden, um die Handwerker zu bezahlen.

Übertragen Sie nun Ihre Lösungen auf den Antwortbogen. Dafür haben Sie 5 Minuten Zeit.
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OPĆE UPUTE

Pozorno pročitajte sve upute i slijedite ih.
Ne okrećite stranicu i ne pišite esej dok to ne odobri voditelj ispitne prostorije. 
Nalijepite identifikacijske naljepnice na sve ispitne materijale koje ste dobili u sigurnosnoj vrećici.
Ispit pisanja traje 75 minuta.
Ispit se sastoji od zadatka eseja. Esej napišite slijedeći priloženu uputu i smjernice za pisanje 
eseja.
Možete pisati po listu za koncept, ali se njegov sadržaj neće bodovati. Esej obvezno napišite na 
list za čistopis u ovoj ispitnoj knjižici. Pišite čitko. Esej će se bodovati s nula (0) bodova ako je 
pisan velikim tiskanim slovima ili ako je nečitko napisan.

Ako pogriješite u pisanju, na 2. stranici ove ispitne knjižice prikazan je način ispravljanja 
pogrešaka. Pri ispravljanju pogrešaka potrebno je staviti skraćeni potpis. Zabranjeno je potpisati 
se punim imenom i prezimenom. 

Upotrebljavajte isključivo kemijsku olovku kojom se piše plavom ili crnom bojom.

Želimo Vam mnogo uspjeha!

Ova ispitna knjižica ima 12 stranica, od toga 4 prazne.
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Schreiben

Schreiben Sie einen Aufsatz zum Thema „Führerschein mit 17“ mit Einleitung, Haupt- und 
Schlussteil.

Gehen Sie im Hauptteil auf folgende drei Punkte ein:

1	 Wie wichtig ist es für Jugendliche, mobil zu sein?

2	 Was spricht für und was gegen den Führerschein mit 17?

3	 Was halten Sie von der Möglichkeit, mit 17 den Führerschein machen zu können? 
Begründen Sie Ihre Meinung.

Schreiben Sie 200-250 Wörter. Eine geringere Wortzahl führt zu Punktabzügen.
Es gibt keine maximale Wortzahl.

Sie dürfen Ihren eigenen Vor- und Nachnamen nicht nutzen. 

Esej obvezno napišite na list za čistopis.
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30 D 
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